

我有一部中篇小说《万事如意》，发表后被转载，杂志编辑的导读颇合我意：老年病房里的人生百态。一边是等待死神的病人，一边是努力生活的护工们。生和死，都难如人意，“万事如意”更像是对人世间嘲讽。生活在“死亡”气息弥漫的氛围里，人们是否还有追求幸福的能力？

小说讲述的是一群在老年病房里工作的护工，她们的生活，她们的追求，她们的喜怒哀乐。这部分经验的来源，是多年来我常常在老年病房里无奈逗留的所见所闻。

我的父亲在老年病房里住了五年多，他得了阿尔兹海默病。他从逐渐丢失记忆，到慢慢失去功能，最后，他躺在病床上，除了发出一些意义不明的声音，不再具备一切常人的思维和行为。父亲的生存维持，全数依靠护工，吃喝拉撒，洗漱更衣。这五年，为父亲做护理的护工至少更换了七轮，而我，跟随着父亲，见识了一些护工的生活面貌。

我们总是惧怕死亡，甚而惧怕与死亡哪怕只是搭上边的职业，比如殡葬行业、临终医院，乃至医护工作。在医院里，老年病房的护工，是与死亡打交道最密集的职业，对于那些老人而言，护工是他们生命中最一程的陪伴者。我喜欢与护工聊天，每次去看望父亲，总愿意挤在护工扎堆的操作室里听她们八卦。遗憾的是，她们大多不是上海人，她们口音浓重的语言常常让我难以理解。但我还是喜欢看她们热火朝天地干活的样子，听她们拨着嗓门说话的声音，她们让我感觉，死亡是一件不值得放在眼里的事。她们日日夜夜与将死的老人生活在一起，倘若没有足够乐观和宽大的内心，又如何能承受老年病房里最常见的永别？

可是有一天，我父亲的第六轮护工小马哭了，那是我第一次看见护工哭。她哭的原因，不是为了某个病人“升天”了，而是，她接到安徽老家打来的电话，说她患癌症的哥哥去世了。然而她哭，也并不是因为哥哥去世，而是，她要赶回老家参加哥哥的葬礼，这需要立即动身，可她不知道是否还能赶上当天的长途汽车，并且，也不知道该如何快速把自己的病人托付给别的护工。从接到老家打来电话的那一刻起，局面超出了她的把控能力，于是她哭了。

接下去，整个老年病房的护工和家属都行动起来，有人替她上网查询长途汽车的班次，有人拿着她的手机替她网上购票，护工们自觉分配她的病人，她急着装行李，却不知道要装什么，最后把两个塞满泡菜的密封盒装进了拉杆包。她拖着行李一路碎步跑出老年病房的时候，依然保持着哭哭啼啼的样子，我想，她还沉浸在无能为力的伤感中。可是，即便在无能为力的时候，她依然记得要把她的泡菜盒带回老家。

是的，护工们用乐扣做泡菜、腌萝卜，用微波炉蒸南瓜、煮玉米，在食堂提供的统一餐食之外给自己加餐。她们还利用睡前的一丁点儿时间织毛线袜，刷手机淘宝，买花花绿绿的打底衫，她们很少买外套，因为她们必须穿制服，好看的外套没有用武之地。她们在极其有限的空间和条件下力求扩大生活的自由度，那是属于她们可以把控的幸福。

三天后，小马回来了，她送走了因病去世的哥哥，回到老年病房，继续她热火朝天的护工生活。我没有从她的脸上看到一丝悲伤的余痕，她还是那个爱大声说话，整天嘻嘻哈哈的女人。大概，于她而言，面对死亡是常态，而赶上那场为死者送行的仪式，才是更有意义的。

“万事如意”的核心在于“如意”，什么样的“意”，才是符合我们内心所求的？老年病房里的护工们让我意识到，让死亡变得“如意”，正是她们在做的工作。那些被“死亡”威逼和包围的生活，也依然有着可追求的幸福，或许微弱，也同样是幸福。

2020年的开场，令所有人猝不及防，包括我们这些专业的心理工作者。疫情之下，我们无法像一线医护人员那样冲锋陷阵、保护和救治大家的身体；也无法像2008年汶川地震、2014年马航失联时那样陪伴在大家的身旁。既然只能居家战疫，我和林紫机构的伙伴们第一时间决定：一如既往地选择参与和担当，以云端心理援助来陪伴更多人提升心理免疫力、安抚内心焦虑和恐惧。

大年初一，我们便紧锣密鼓地开通了医护人员公益心理关怀热线。虽然第一个月里来电不多，但每一个都让大家感动和难忘。一位即将驰援武汉的医生来说，自己因为有专业知识，其实并没有太大困扰，来电只是为了“不辜负好心人的关心”；几位一线护士，则因

顾不上自己的孩子，来电咨询如何安抚孩子的不安和处理自己的内疚感……我跟妈妈们分享了自己的体验：这样的内疚感，我也有过。因为疫情的特殊性，和他老师必须把家变成直播间，一场又一场地忙着心理科普讲座，不得不把孩子长时间“冷落”在一边。意识到自己的内疚之后，我想到了一个好办法：邀请孩子参与直播间的布置、道具的制作，又与听众分享她设计的防护服……参与、担当和成就感，让孩子和我都放下心安，无论在做着什么，情感的链接始终不断。

除了医护人员外，我们也为社会大众开通了公益咨询热线，来咨询的有远在国外的留学生，有武汉等地的确诊或失去亲人

近日，想起了1830年普希金因俄罗斯霍乱流行被滞留在波尔金诺的故事。

1830年5月普希金和“莫斯科第一美人”娜塔丽娅·冈察罗娃订了婚，普希金的父亲为了他的婚事，决定把下诺夫哥罗德省的一处领地

波尔金诺村分给普希金。为了办理财产过户手续，普希金于5月6日来到这处领地，原打算好手续就回莫斯科，不料伏尔加河上游一带发生了瘟疫，邻近的村子已被卫兵封锁，到处设立检疫站，普希金回不去了，只好滞留在波尔金诺村。

普希金在波尔金诺村被封锁了整个秋天，历时三个月，但他没有闲着，他觉得秋天是最适宜于写作的季节，他常常骑马到周围的树林去，到民间收集民间的创作，他看到农奴制乡村一片凄凉的景象：



想起波尔金诺之秋

冯春

的账目，听农奴告村长的状，那些状纸都是“用油污的纸写的”。他看到农民的生活极度贫困，住着没有烟囱的房子，屋内又脏又黑。他还要和首席贵族与省里各种官吏打交道，在他面前出现的都是些欺压农民的贪官污吏。普希金感触太深了，于是他拿起笔写了一篇小说《戈留欣诺村的历史》。

在这篇小说里，地主代理人搞了许多苛捐杂税，把农村搞得乌烟瘴气，民不聊生，孩子们到处去讨饭，教堂的节日成了农民悲哀和痛苦的纪念日。普希金笔下的记录决不是个别的，而是普遍存在于整个俄罗斯农村，戈留欣诺村只是俄罗斯整个农村

宅家期间，网购的18本书如约而至，越看越喜欢。日本讲谈社出版的《死亡的世界史》一共21卷，“理想国”编辑部组织翻译了9卷，这次也买来了。这套世界史不讲通史，而是切入人类历史中的关键阶段或枢纽时期，细细辨察，条分缕析，探找因果。这有点儿像电影中的中景甚至特写，把以往各种世界史著微缩的部分都放大出来，非常值得一读。

“情人节”当
日一大早开始重

读马尔克斯《霍乱时期的爱情》，一字不漏，也没法漏。这本小说从头到尾都发着热，人物活得心火熊熊。结尾处，老年的阿里萨与费尔米纳上了船，“第二天蒙蒙亮时就起锚了。没有货物，也没有旅客，主桅杆上一面标志着霍乱的黄旗欢快地飘荡。……他们仿佛一举越过了漫长艰辛的婚姻生活，义无反顾地直达爱情的核心。又宛若一对经历了生活磨炼的老夫老妻，在宁静中超越了激情的陷阱，超越

了幻想的无情嘲弄和醒悟的海市蜃楼，超越了爱情。因为已经在一起生活了足够长时间，他们足以发现无论何时何地，爱情始终都是爱情，只不过距离死亡越近，爱就越浓郁。”这一节的色调如熟透的芒果，发出金灿灿的坠地声。与现代爱情小说的浪漫抒情不同，马尔克斯把这一切都归于“自然性”，他告诉采访者：他的小说“基于我祖母过去讲故事的方式。她讲的那种东西听起来是超自然的，是

到处是无言的石头、坟墓和十字架，多么单调，多么凄凉……他作为这座贫穷小村子的主人不得不查看领地

的缩影，普希金结论是“官逼民反”，从而对农民表现出极大的同情。普希金这种观点在后来写成的中篇小说《上尉的女儿》和《杜勃罗夫斯基》中表现得更加鲜明和完整。

普希金根据他在俄罗斯各地的经历和观察体验，在波尔金诺村还写下一组短篇小说，后来，假托别尔金的名字发表，这就是《别尔金小说集》。这组小说包含六个短篇小说，其中最为著名的

是《驿站长》。普希金在俄罗斯文学史上破天荒写下了一个人物，在小人物身上寄托着满腔同情，从此以后，小人物的主题成为俄罗斯作家们笔下不可或缺的一门功课，陀思妥耶夫斯基、托尔斯泰、契诃夫的笔下都有大量的小人物出现，这是俄国现实主义文学的一大特征和成就，这些都得归功于普希金带的头，是他开辟了这一主题。

普希金在波尔金诺的秋天，三个月里一共写下了《驿站长》等八个短篇小说

奇幻的，但是她用十足的自然性来讲述。当我最终找到我要用的那种调子后，我坐了下来，一坐写了十八个月。”用“祖母的”方式讲故事，这对习惯于追求“现代性”的中国作家来说，并不容易。

两个月前买了中国科大研发的讯飞翻译机，第三代。有了它可以在街头和老外聊天，哪怕是阿拉伯人、波斯人、爪哇人都能对付。更重要的用途是看书，阅读某个小语种的翻译作品，把精彩的段

落用汉语念一遍，马上就能听到那个国家的语音朗读，这感觉和只看汉语不太一样，万里之外的语调陌生又亲切。读《霍乱时期的爱情》，正好用上西班牙语翻译，其中念了少女时代的费尔米纳与阿里萨分手那段：

阿里萨勉强一笑，开口想说点什么，试图跟她一起走，但她把手一挥，把他从自己的生活中抹去了：“不必了，”她说，“忘掉吧。”

就在这天下午，她父亲睡午觉的时候，她让普拉西迪娜给他送去了一封寥寥数语的信：“今天，看到了您，我如梦初醒，我们之间的事，无非是幻想而已。”

翻译机的女声流畅地念出西班牙语，一个字也听不懂，语调没有一丝悲伤。然而平静中隐隐弹拨着生活的悠长，命运之爱也许都要经历“忘掉吧”的诀别，在细若游丝的侥幸中才发现彼此还拽着对方。这难道就是青春？寸寸不断，野火春风。

一次大型直播后，一位听众给我留言说，因为孩子当天误吞了一枚硬币，自己差点和家里所有人都闹翻，听完直播，试着用我教的“觉察—接纳—负责—照顾”情绪管理四步法

梳理了自己后，发现果然平静了许多，阻止了“心理病毒”在家中的蔓延。

每一次直播课上，我都会分享一个重要观点：“疫情是一面放大镜，让我们看清自己本来的样子。我们怎么度过疫情，就会怎么度过一生。从这个角度来说，趁着在家‘闷死病毒’的时候唤醒自己，学会跟自己相处，我们未来的不确定人生就开始有了确定的部分——我们自己。”

就像大年初三的深夜，在工作室所在的四座城六个人连



风景旧曾谙 (中国画) 万伯翱

说，《吝啬的骑士》等四个小悲剧，《我来了，伊涅西丽亚》等三十几首抒情诗，一篇长篇叙事诗《科隆纳一家》，还有最值得一提的是他花了八年时间创作的诗体长篇小说《叶甫盖尼·奥涅金》的最后两章也在这段时间里完成。他写下了《奥涅金》的第八章(定稿中的《奥涅金的旅行》)和第九章(定稿中的《第八章》，一共包含七十余首十四行诗。普希金在瘟疫流行时的波尔金诺滞留期间真的是取得了创作的大丰收，文学史上将这段佳话称为“波尔金诺之秋”。

普希金是这样描写他的创作的：我胸中诗情汹涌，几乎难以抑制，它战栗着，呼求着，像在梦中一般，寻求畅快的表现，以最终一吐为快，这时一大群我早已熟悉的幻象——

我的幻想的成果，纷纷向我涌来。于是脑子里文思汹涌澎湃，轻快的韵律迎着它奔而来，我的手不由得拿起笔，笔奔向纸，转瞬之间，一行行诗歌流泻得快

……

在靳以故居客厅

卢润祥

居客厅，这里堆满图书，在墙上挂有靳以大幅照片下的圆桌前坐下，飘逸的茶香里，回忆起两年前也曾在此，与靳以女儿章洁思研讨过其父小说《圣型》，听过她的意见，后写成《靳以与圣型》刊登在《夜光杯》上。不一会儿，阳光从种有鲜花与灌木丛的庭院射入，分外温暖。我想这客厅也是巴金生前常来之处，大多是与靳以商讨创办《收获》编辑事宜，有时太晚了，也会在此便餐，留下过可贵的灵光闪现的对话和思想。前辈文学巨匠身影仿佛还在，我能在此小坐，是多么难得的机缘。

我带去文友赠我的刊登有关靳以的若干佚作的资料，其中有小说《手车夫》，它描写以拉板车为业的劳动者名叫丙生的艰辛苦难的生活。夏天，在晒死人的太阳下拼命去干活，常常吃不饱而面有饥色，因为缺乏营养，头发都秃光了。到了冬天，晚上睡觉只盖个麻袋片！一天，因帮助一位革命者运送宣传品大量的传单而被捕，但牢狱之灾反而启发了他的觉醒而决心从此投身于革命工作。实际上小说也反映出早期靳以的革命思想。靳以出生天津，后考入复旦读书。发表于天津南开大学的一本公开刊物《南大周刊》上的这篇小说也是第一篇署名为“靳以”的小说，另外又有发表于天津南开中学公开发行的《南中周刊》上署名“章依”的小说《桂花香时》据考可能为靳以处女作。

章洁思女士最近为了纪念父亲逝世110周年，多年努力，完成了巴金生前嘱咐，《靳以日记书信集》已交由上海辞书出版社出版了。她取出此书签名后赠我，她说：有一位热心又喜欢父亲作品的年轻朋友也陆续搜集了父亲不少佚作赠她，其中大多为小说散文，也有诗歌，如《我期望》。它们对于了解和研究靳以的思想倾向与文学创作的历程和全貌是很有价值的。

来自云端的心理陪伴

林紫

一个大学生说，父母不听自己的劝告，天天和亲戚聚在一起打麻将，自己万般无奈只好自我隔离，单独做饭给自己吃。他一方面生着父母的气，一方面又怕自己这样的做法“不孝顺”。我和他一起梳理理智与情感的关系，最终他接纳了自己的理性需要，并为自己的情感需要想到了“迂回战术”——让奶奶出来阻止父母的非理性行为。

夜完成心理协会和市心理危机干预中心的抗疫音频录制任务后，正如伙伴墨墨在朋友圈里所说的那样：“2020年的第一次加班，到现在，一丝疲惫都没有，心里是满满的满足感。和可爱的人做喜欢的事，每分每秒都在发光呀！”

愿你也时时发光，同时记得：在抗疫前线，有医护人员在守护着你的身体健康；而在云端，也有专业的心理工作者们陪伴和守护着你的心理健康。无论是疫情当下，还是疫情过后的三个月、半年以及未来长长的一生中，我们都愿与你一起：向着明亮那方、共同成长。

十日谈

云上生活

家人、工作都在这里，这个时候留下，是一种境界。

责编：殷健灵